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On menossa kauppapolitiikan 
huippuvuosi. Alueellisia 
kauppa- ja investointisopimuk-
sia sorvataan kuumeisemmin 
kuin koskaan. Lisäksi lop-
puvuodesta yritetään kursia 
kasaan toistakymmentä vuotta 
kestänyt Dohan kierros, jota on 
neuvoteltu Maailman kauppa-
järjestön WTO:n puitteissa.

Liikkeellä on varsinkin 
kauppavirtojen suurikaksik-
ko: EU ja Yhdysvallat, joille 
kummallekin olisi oman vä-
sähtäneen talouden piristämi-
seksi välttämätöntä helpottaa 
kaupankäyntiä.

Maailmantilaston kolmo-
nen Kiina ei vielä ole lähtenyt 
sanottavasti virallisiin pöytiin. 
Se ei suinkaan tarkoita, etteikö 

Kiina olisi liikkeellä.
Maailman suurimmalla 

kansalla on päinvastoin tiheä 
kahdenvälisten tiiviiden 
suhteiden verkosto juuri siellä, 
missä talouskin ottaa nopeim-
pia askeleitaan eli etenkin 
Intian valtameren molemmilla 
rannoilla Afrikassa ja Aasiassa.

Tyynimeri  
”vallattava” ensin
Yhdysvalloissa päästiin pitkän 
sisäpoliittisen suhmuroinnin 
jälkeen tositoimiin, kun 
presidentti Barack Obaman 
hallinto sai viime kuussa 
kongressissa läpi kauppapoliit-
tiset neuvotteluvaltuudet.

USA:ssa tärkeyslistan kärjes-
sä on Tyynenmeren ”valloitus” 

eli niin sanottu TPP-sopimus. 
Jos sitä ei pikapuoleen synny, 
käy aika myös Atlantin ylittä-
vän TTIP-sopimuksen kanssa 
kortille.

Kahdeksatta vuotta kasattu 
TPP ei ole valmis, vaikka tä-
män viikon kokouksen Havai-
jilla piti olla vain loppusinetti.

Syitä neuvotteluiden mut-
kikkuuteen voi hakea ainakin 
katsomalla, miten sekalainen 
seurakunta on koolla.

Mukana on Etelä-Ameri-
kan köyhimpiin kuuluva Peru 
ja keskisarjalainen Chile, 
halpatuotannolla kilpailemaan 
pyrkivät Meksiko ja Vietnam, 
kehittyvien kelkkaan niin ikään 
yrittävä Malesia, Aasian pank-
kimaailman keskus Singapore, 

etenkin elintarvikesektorilla 
protektionistinen Japani ja 
merkittävät maatalouden viejät 
Australia, Kanada, Uusi-See-
lanti ja Yhdysvallat.

Tusinan täydentää veropara-
tiiseihin luettava pikkuruinen 
Brunei, joka sijaitsee Borneon 
saarella Malesian kainalossa.

USA:n tavoite:  
Nimisuoja nurin
Amerikkalainen taloustieteen 
nobelisti Paul Krugman 
niputti kauppaneuvottelui-
den ydinongelman osuvasti 
toukokuussa New York Times 
-lehdessä.

TPP:n kannattajat välittä-
vät sopimuksesta virheellistä 
tietoa, mikä on vain omiaan 

lisäämään epäluottamusta. 
Sopimusta koetetaan myydä 
viennin lisäämisen nimissä, 
vaikka se koskettaa myös in-
vestointeja ja tekijänoikeuksia, 
hän kirjoitti.

Amerikkalaisia huolettavat 
myös työntekijöiden oikeudet 
ja ympäristökysymykset.

Mielenkiintoinen uusi 
mutka matkaan paljastui viime 
viikolla. Amerikkalaisen Poli-
tico-lehden saamien tietojen 
mukaan Yhdysvallat painaa 
tekijänoikeuksia ja tuotemerk-
kejä koskevia sopimuskohtia 
muotoon, jossa eurooppalais-
ten elintarvikkeiden nimisuo-
jaa ei hyväksyttäisi.

Neljällä TPP-maalla (Chile, 
Kanada, Peru ja Singapore) on 

jo EU:n kanssa sopimus, jossa 
muun muassa parmankinkun 
ja erilaisten juustojen alkupe-
räsuoja tunnustetaan.

Pistää kysymään, jäävätkö 
niin ”T-peepee” kuin ”T-tippi” 
historiakirjoihin hassuiksi, to-
teutumattomiksi kirjainlyhen-
teiksi. Se tarkoittaisi Yhdysval-
tain mutta myös EU:n taktiikan 
murentumista entisestään 
suhteessa Kiinan kaikkialle 
ulottuvaan myyräntyöhön.

UUTISTAUSTA

Kauppapolitiikan supervuosi

Ulkoasiain
ministerin mukaan 
Suomella ei ole  
todellista sanan
valtaa Kreikan  
tukipaketista  
päätettäessä.

Euroopan komissio ja keskus-
pankki ottavat käyttöön hätä-
tilamenettelyn, mikäli Suomi 
estää Kreikan kolmannen tu-
kipaketin toteutumisen, uskoo 
ulkoasiainministeri Timo Soini 
(ps.).

”Sen hätätilan tulkinnasta ei 
Suomella ole mitään sanomis-
ta, vaan sen tulkinnan tekevät 
muut”, hän toteaa. 

Mikäli tukipaketin kaatumi-

nen tulkitaan koko euroaluetta 
uhkaavaksi hätätilaksi, voidaan 
päätös tehdä 85 prosentin 
enemmistöllä. Äänten määrä 
perustuu kunkin maan rahoi-
tusosuuteen.

”Jos Kreikka kaatuu hallitse-
mattomasti, se tietää Suomelle 
välittömästi miljarditappioita”, 
Soini miettii.

Tästä huolimatta hän epäi-
lee lainapaketin tehokkuutta. 
Suomen on kuitenkaan liian 
myöhäistä pestä käsiään koko 
kriisistä.

”Emme ole enää siinä tilan-
teessa, missä olimme neljä vuot-
ta sitten. Sitä parasta vaihtoeh-
toa, että tämä ei koskisi meitä, ei 
ole enää olemassa.”

Tiukka ei  
velkahelpotuksille
Kansainvälinen valuuttarahasto 
IMF epäilee lehtitietojen mu-

kaan Kreikan selviämistä ilman 
velkojen nimellisarvojen leik-
kausta. Soinin mukaan valtio-
neuvosto ei kuitenkaan hyväksy 
tällaista menettelyä.

”IMF tarvitaan mukaan, 
mutta hallitusohjelman kirjaus 
on selvä, että Suomi ei hyväksy 
velkahelpotuksia.”

Hallitusohjelma kestää Krei-
kan tukemisen vakausmekanis-
mi EVM:n nykyisten sitoumus-
ten puitteissa. Soini myös 
muistuttaa, että jos Kreikka ei 
toteuta sille asetettuja ehtoja, ei 
mitään tukipakettia ole maalle 
tiedossa.

Pitkällä tähtäimellä kor-
kohelpotuksetkin tietävät 
menetyksiä velkojille. Tiukan 
linjan maat kuten Suomi, Sak-
sa ja Hollanti ovat kuitenkin 
suostuvaisempia juoksuajan ja 
korkojen muutoksiin kuin velan 
nimellisarvon alentamiseen.

”Raha on rahaa, mutta tässä 
on sama ero kuin siinä, että 
ihmiset eivät koskaan suostu 
nimellisiin palkanalennuksiin, 
vaan se voi tapahtua devalvaa-
tiolla tai työajan pidennyksellä”, 
Soini selittää.

Hallituksesta  
ei lähdetä
Päätös Kreikan tukipaketista 
on Soinille raskas, jopa vasten-
mielinen. Perussuomalaisten 
kannattajat vastustavat paket-
tia mutta eivät halua puolueen 
kaatavan hallitusta tähän kysy-
mykseen.

”En ole valmis puoluetta vetä-
mään hallituksesta yksin tämän 
kanssa, koska Suomi ei pysty tä-
tä päätöstä estämään Euroopan 
unionissa”, Soini linjaa.

Päätöstä ohjaavat myös ko-
kemukset neljän vuoden takaa. 
Kreikka oli yksi keskeisiä kysy-

myksiä myös vuoden 2011 edus-
kuntavaalien jälkeen. Tuolloin 
puolueen päätös oli toinen.

”Voiko olla niin, että yksi maa 
blokkaa Suomen toiseksi suu-
rimman puolueen toisen kerran 
ja me lähdemme tämän takia 
hallituksesta?” Soini kysyy.

Hän ei myöskään hyväksy 
kritiikkiä, jonka mukaan perus-
suomalaisten kaikki tavoitteet 
ovat jääneet hallituskumppa-
neiden jalkoihin. Kymmenet 
hallitusohjelman kirjauksista 
ovat Soinin mukaan perussuo-
malaisten käsialaa.

”Se on sitä politiikkaa. Ensin 
sanotaan, että ovat liekanarus-
sa, Haglund sanoo, että pidän 
panttivankina, ja jotkut sanovat, 
etten saa mitään aikaan. Eikö-
hän se suurin piirtein mene hy-
vin, kun huudetaan molemmilta 
puolilta.”

OLLI TOIVANEN

Ministerikierros

MINISTERIKIERROS

Ministerin  
kesäloma  
alkaa vihdoin
Vaalikampanja ja ministerin 
vastuu veivät veronsa. Ulko-
asiainministerin edellinen lo-
mapäivä oli joulukuun puolella. 
Nyt tunnettu raviharrastaja 
pääsee vihdoin kesälaitumille.

”Viimeiset seitsemän kuu-
kautta olen joutunut elämään 
todella aikataulutettua ja kuri-
nalaista elämää. Luonnottoman 
nuhteetonta elämää”, Timo 
Soini naurahtaa.

Sastamalaan suuntaava Soini 
odottaa jo vesi kielellä perinne-
herkku kutunjuuston maistelua. 
Tätä tarkempia lomasuunnitel-
mia ei sitten tarvitakaan.

”Tarkoitus on olla mökillä 
ja käydä ainakin Joensuun ku-
ninkuusraveilla. Paljon muuta 
en ole pultannut kiinni, koska 
haluan todella viettää lomaa.”

Ravikärpäsen purema ei ole 
hellittänyt. Soinin kesään kuu-
luu hevosurheilu niin omistaja-
na, katsojana kuin pikkurahois-
ta pelaajanakin.

”Se on hienoa kisailua, ja kun 
tietää, miten paljon työtä se on 
vaatinut, ja myös tietää, että 
niitä hevosia hoidetaan hyvin. 
Huonosti hoidettu hevonen ei 
mene mihinkään”, hän muis-
tuttaa.

Kuninkuusravien ohella Soi-
ni haluaa katsastaa puolueen 
hevosen Hongon Vihurin kuu-
lumiset. Nelijalkaiset ovat Soi-
nin sydäntä lähellä, ja erityinen 
paikka on suomenhevosilla.

”Se on upea eläin! Se on kiva 
ottaa sitä päästä kiinni, katsoa 
sitä märkiin silmiin ja sanoa, 
että ei täs mittään hättää oo.”

OLLI TOIVANEN

Soini: Kreikka-päätös  
ei ole Suomen käsissä

Päätös Kreikan tukipaketin 
neuvotteluista on Timo  
Soinille (ps.) raskas. Perus-
suomalaiset pitää kuitenkin 
kiinni hallitusvastuusta.

VILLE-PETTERI MÄÄTTÄ

Professori moittii Kreikan tukipakettia pulmien siirrosta
Kreikalle ollaan neuvottelemas-
sa kolmatta tukipakettia, jonka 
suuruus on noin 86 miljardia 
euroa. 

Helsingin yliopiston kansan-
taloustieteen professorin Vesa 
Kanniaisen mukaan Kreikan 
tilanteessa olennaisin kysymys 
on, ratkaiseeko kolmas tukipa-
ketti kansantalouden ongelmat 
ja saako se kansantalouden 
nousuun.

”Tässä siirretään vaikeuksia 
ja ongelmia eteenpäin. Näin 
se ikävä, raaka arvio kyllä on”, 
Kanniainen kertoo.

Kanniaisen mukaan Kreikan 
perustavanlaatuisiin ongelmiin 
ei tukipaketilla puututa.

”Hintasuhteet ovat väärät. 
Kreikalta puuttuu se tärkein 

instrumentti eli valuutta-
kurssin käyttäminen, oman 
valuuttakurssin devalvointi. Se 
puuttuu, koska maa on eurossa. 
Ilman omaa valuuttaa on vaikea 
nähdä, että Kreikka lähtisi nou-
suun.”

”Velkojen leikkaukset  
todennäköiset”
Kanniaisen mukaan Kreikan 
tilanne vaatisi myös velkojen 
leikkaamista puolella eli noin 
150 miljardilla eurolla, pysyi 
Kreikka eurossa tai ei.

”Nyt sovituilla toimenpiteillä 
kansantalous ei lähde lentoon.”

Jos Kreikka siirtyisi euron 
ulkopuolelle, sen velkojen arvo 
kasvaisi Kanniaisen mukaan 
voimakkaasti.

Silloinkin tarvittaisiin leikka-
usta.

Taloustilanne tuskin innostaa 
paikallisia yrityksiä innovoi-
maan ja investoimaan.

Myöskään turismi ei ole 
kasvuala, eikä Kreikkaan siir-
ry näillä hinnoilla ulkomaisia 
yrityksiä. Todennäköisenä 
Kanniainen pitääkin neljättä 
tukipakettia.

Kreikan tilannetta hän pitää 
Saksan Angela Merkelin ja 
Ranskan François Hollanden 
omana pelinä.

”Heidän intresseissään ei ole 
niinkään katsoa talouden tosi-
asioita, vaan jäädä historiaan 
poliitikkoina, jotka säilyttivät 
euron yhtenäisyyden hinnalla 
millä hyvällä.”

Heille olisi Kanniaisen mu-
kaan häpeätahra, jos rahaliitto 
lähtisi hajoamaan tai siitä eroai-
si jokin jäsenmaa.

Kohti normaalimpaa  
arkea
Kreikka maksoi maanantaina 
4,2 miljardin euron velkan-
sa Euroopan keskuspankille 
EKP:lle ja noin kahden miljar-
din euron velat Kansainväliselle 
valuuttarahastolle IMF:lle.

Lainansa maa maksoi yli seit-
semän miljardin siltarahoituk-
sella, joka tulee EU:n budjettiin 
sidotusta rahastosta. 

Maanantaina pankit avasivat 
ovensa, mutta käteisnostoja ja 
pääoman liikkumista koskevat 
rajoitukset pysyvät pääasiassa 

ennallaan. Perjantaista alkaen 
kreikkalaiset voivat kuitenkin 
nostaa 420 euron viikoittaisen 
kiintiön yhdellä kertaa.

Nostorajoitukset eivät koske 
turisteja.

”Pahin kolmen viikon jak-
so on ohitse, ja poikkeusolot 
ovat tässä mielessä normali-
soitumassa”, Suomen Atee-
nan-suurlähettiläs Pauli Mä-
kelä sanoo.

Myös eläkevakuutusyhtiö 
Ilmarinen uutisoi alkuviikosta 
saavansa heinäkuun eläkkeet 
maksuun.

Eläkkeiden siirtyminen 
kreikkalaistileille kestää yhtiön 
arviolta noin viikon.

Kreikan osakemarkkinat py-
syvät yhä suljettuina.

Tsiprasilla kohtalonpaikat 
keskiviikkona
Kreikan parlamentin on määrä 
äänestää keskiviikkona maan 
tukiohjelman ehtoina olevien 
lakiuudistusten toisesta osuu-
desta. Kreikkalaismediassa on 
ennakoitu, että pääministeri 
Alexis Tsipras joutuu eroa-
maan, mikäli hän menettää 
äänestyksessä lisää kannatusta 
parlamentissa.

Tsiprasin koalitiolla on par-
lamentissa 162 paikkaa, mutta 
viime keskiviikon äänestykses-
sä vain 123 parlamenttiedusta-
jaa tuki uutta tukiohjelmaa ja 
sen ehtoja. Vähemmistöhallitus 
tarvitsisi pystyssä pysyäkseen 
vähintään 120 edustajan tuen.

SILJA EISTO

Väyrynen taistelee  
euroa vastaan  
kahdella rintamalla
Europarlamentaarikko Paavo 
Väyrynen (kesk.) uskoo edus-
kunnasta löytyvän kannatusta 
kansalaisaloitteelleen. Aloit-
teessa Väyrynen ehdottaa kan-
sanäänestyksen järjestämistä 
Suomen euroalueen jäsenyy-
destä

Väyrysen mukaan myös 
enemmistö keskustan kannat-
tajista on hänen kansalaisaloit-
teensa puolella.

Aloitteen lisäksi Väyrynen 
ilmoitti maanantaina jättä-
neensä Euroopan komissiolle 
kysymyksen euroalueen kriisin 
ratkaisemisesta.

Kysymyksessä hän esittää, et-
tä euron valuvika tulisi korjata 
siirtymällä yhtenäisvaluutasta 
yhteiseen valuuttaan, jonka rin-
nalla kaikilla jäsenmailla olisi 
myös oma kansallinen valuutta. 
Europarlamentaarikko kertoo 
käyttävänsä kaikki mahdol-
lisuutensa vaikuttaa Suomen 
asemaan euroalueessa.

”Nykyisessä asemassani mi-
nulla on kaksi mahdollisuutta: 
toimia Suomen kansalaisena tai 
Euroopan parlamentin jäsene-
nä. Luulen, että aika monessa 
euromaassa voisi saada kanna-
tusta ajatus siitä, että kaikki siir-
tyisivät rinnakkaisvaluuttaan.”

Ekonomisti pitää  
epätodennäköisenä
Elinkeinoelämän tutkimuslai-
toksen Etlan tutkimusjohtajan 
Markku Kotilaisen mukaan 
Väyrysen komissiolle tekemä 
ehdotus merkitsee käytännössä 
euron purkamista.

”Kansallisen valuutan funk-
tio olisi kotimaisissa toimissa, 
ja euro jäisi laskentayksiköksi, 
jota käytettäisiin vain joissain 
sovituissa yhteyksissä:”

Kotilaisen mukaan Väyrysen 
esityksen kaltainen muutos ei 
ole todennäköinen lähitulevai-
suudessa. Eurosta luopumista 

harkittaisiin vasta, kun tar-
peeksi monta suurta maata olisi 
kriisissä. Pelkästään Kreikan 
pulmat eivät riitä purkamaan 
koko yhtenäisvaluuttaa.

”Euron mahdolliset ongelmat 
tiedettiin kyllä, kun sitä luotiin. 
Teknisillä perusteilla purkamis-
päätöstä ei ryhdytä tekemään.”

Eurokriittiset  
puoltavat
Väyrysen Suomessa tekemä 
kansalaisaloite sen sijaan saa 
todennäköisesti jonkinlaisen 
käsittelyn eduskunnassa. Muu-
tamassa päivässä yli 27  000 
nimeä kerännyt kansalaisaloite 
on saanut politiikassa tukea eu-
rokriittisiltä. 

Itsenäisyyspuolue ja Pe-
russuomalaiset nuoret ovat 
julkisesti ilmoittaneet tukensa 
aloitteelle.

Sen sijaan Väyrysen oman 
puolueen keskustan varapu-
heenjohtaja Annika Saarikko 
korosti Ylelle, ettei kansanää-
nestys ole keskustan aloite, eikä 
puolueella ole siihen kantaa.

”Keskustan kannattajien 
enemmistö on samalla kannalla 
kuin minä. On hämmästyttävää, 
että hallitus lähti Kreikan tuke-
misessa mukaan tähän yhteis-
rintamaan”, Väyrynen toteaa.

Väyrynen ei oleta aloitteen 
repivän keskustaa kahteen 
leiriin. Hän uskoo, että mikäli 
kansalaisaloite kerää tarvittavat 
50 000 nimeä, sille riittää tukea 
myös eduskunnassa.

”Perussuomalaisten nykyi-
sistä kansanedustajista lähes 
kaikki ilmoittivat ennen vaaleja 
olevansa sitä mieltä, että Suo-
men olisi parempi olla euro-
alueen ulkopuolella. Keskustan 
ryhmästä noin kolmasosa oli 
tätä mieltä, ja näkemystä kanna-
tetaan myös muissa ryhmissä”, 
Väyrynen sanoo.

MATTI RIITAKORPI

Paavo Väyrynen uskoo, että jos kansalaisaloite kerää 50 000 
allekirjoitusta, sille riittää tukea myös eduskunnassa.

NIKLAS HOLMBERG


